

中国麋鹿保护成果被誉为“世界野生动物保护的‘中国样板’”，近日笔者走进北京南海子麋鹿苑——

听，这呦呦鹿鸣

严冰 朱嘉乐 张尤佳 倪卓遥

野生动物是与人类共生于地球家园的伙伴，野生动物保护是建设生态文明和人与自然和谐共生现代化的重要内容。笔者近日从国家林草局野生动物保护及国际合作成果新闻发布会获悉，通过实施濒危物种拯救工程、栖息地保护建设等举措，中国生物多样性丰富度逐步上升，珍贵、濒危野生动物呈现总体恢复增长和栖息环境不断优化的良好发展态势，拒食野味、爱护生灵的生态文明新风尚正成为社会广泛共识。

国家林草局动植物司司长王维胜介绍，麋鹿在历史上曾广泛分布于我国长江、黄河流域的平原、沼泽地区，但因气候变化和人类的猎杀，在汉朝末年麋鹿种群逐渐衰退，20世纪初在我国灭绝。1985年，我国与英国合作启动了麋鹿重引进项目，分批引进77只麋鹿，通过人工繁育、野化放归等措施，到目前已在历史分布区6个区域恢复重建野外种群，总数量达到6000余只，成为“世界野生动物保护的‘中国样板’”。

“呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙。”这是《诗经·鹿鸣》里中国先人有关鹿的最早讴歌。近日，笔者走进北京南海子麋鹿苑——麋鹿故土和重新引进栖息地，在这里聆听呦呦鹿鸣，感受人与自然和谐共生的勃勃生机。

呦呦鹿鸣

走进位于北京大兴区的占地60公顷的南海子麋鹿苑，泥土和植物交织的清新香气扑面而来，苍鹭在天空盘旋，虫儿在草间鸣叫，麋鹿悠闲地吃草，牙獐撒欢地奔跑，孔雀在阳光下漫步。160多只麋鹿及其他野生动物在此自由栖息，让城市边缘的这块湿地，成为中国第一座以散养方式为主保护麋鹿的自然保护区。

“南海子，曾是元、明、清三代的皇家猎苑。1985年，国家在原南海子皇家猎苑的基础上，成立北京麋鹿生态实验中心，又名北京南海子麋鹿苑博物馆、北京生物多样性保护研究中心，简称南海子麋鹿苑。这里是还原自然生态环境的样本，还是一处融观景与科普于一身的博物馆。”北京麋鹿生态实验中心主任、研究员白加德说，在这里，一草一木、一鸟一兽都是这座博物馆独特的藏品。

盛夏时节，苑内凌霄花竞相绽放，伴着麋鹿独特婉转、此起彼伏的鸣叫声，笔者乘坐电瓶车，沿着保护区外圈的道路探寻麋鹿的足迹。

行进间，路旁树丛里的一只小鹿吸引了我们的注意。它趴在落叶之上，棕黄色的毛恰好与落叶颜色相近，巧妙地隐藏其中，它用圆溜溜的眼睛注视着我们，直立起来的大耳朵显得呆萌，麋鹿苑讲解员赵晓燕介绍，这是牙獐，也属于鹿的一种，常在苑内看到它们活泼的身影。

继续向前，我们寻得一处视野开阔的观鹿点，隔着围栏，可以看见保护区内流水潺潺、青草茵茵，几只苍鹭从头顶展翅飞过。树林中，小河边，绿茵之上，十几只麋鹿悠然自得地漫步吃草，有的还在水中嬉戏，一派和谐景象。

这些麋鹿，以其独特的体态著称——头脸狭长像马非马、角像鹿又与其他鹿略有不同、蹄子宽大像牛非牛、尾细长像驴非驴，因此又名“四不像”。它的角形独特，形状与其他鹿的犄角正好相反，呈现向上向后的生长态势，这样可以避免在奔跑中被树枝、杂草缠绕。

“麋鹿还是鹿类动物中的游泳健将。”赵晓燕说，麋鹿蹄子的两指之间有一块皮肤叫作“皮肤蹼”，它的作用相当于鸭子的脚蹼，所以麋鹿可以在水中游泳。

接着，赵晓燕抛出一个有趣的问题：“猜猜一只成年麋鹿，在饲草充足的情况下，一天可以吃多少斤饲草？”我们面面相觑，猜测麋鹿一天会吃10斤饲草，赵晓燕笑着摇摇头说：“它们的食量远超你们的想象，是你们猜测的4倍——40斤左右。”

麋鹿择水而居，但不是独享湿地的唯一物种。在麋鹿栖息地还生活着各种各样的动物、植物，它们与麋鹿为伴，都是湿地生态系统的重要组成部分。

白加德说：“麋鹿在生态系统中扮演着至关重要的角色，它是生物圈中重要的消费者。保护麋鹿，不仅惠及单一物种，更是对整个生态平衡的维护，一个健康稳定的生态系统，是人类与自然和谐共生的基石。麋鹿的介入，既限制了芦苇的过度扩张，又以其粪便滋养水生生物，构建了一个良性循环，让湿地得以充分发挥其‘地球之肺’的功能。”

麋鹿沧桑

麋鹿是中国特有的珍稀物种，起源于200多万年前，曾广泛分布于黄河长江流域的温暖湿润地带。历代文人笔下曾提到麋鹿，白居易曾写下“龙蛇隐大泽，麋鹿游丰草”的佳句；李白书就“各守麋鹿志，耻随龙虎争”的潇洒；苏轼写下“侣鱼虾而友麋鹿”的逸致……

北京南海子麋鹿苑里的麋鹿群。



观众在北京南海子麋鹿苑近距离观看鹿群。

“麋鹿有着传奇的身世，它们曾一度在中国本土灭绝，在漂泊海外后又回归祖国。”北京麋鹿生态实验中心展览部部长胡冀宁说。

麋鹿兴盛于新石器至商周时期，商周以后日渐衰微。直到清朝，中国境内最后一群麋鹿放养在北京南苑皇家猎苑。1865年，法国传教士阿芒·戴维来到南苑，发现麋鹿并取得标本运回法国。经鉴定，麋鹿是一个动物学界的新物种。从此，中国麋鹿名扬世界。

1894年，北京永定河水泛滥，南苑围墙被冲垮，麋鹿成为饥民果腹之物。1900年，八国联军侵入北京，麋鹿又遭到杀戮和劫掠。至此，麋鹿在中国本土灭绝。

1900年前后，英国贝德福特公爵陆续将散落在世界各地的18只麋鹿悉数买下，放养于乌邦庄园内，麋鹿的种群得以延续，在此繁育并逐步建立起完整的小种群。

改革开放后，一些关心麋鹿的科学家、学者纷纷发表文章呼吁麋鹿重返祖国。1985年8月24日，英国乌邦庄园赠送的第一批20只麋鹿乘机抵达北京，漂泊海外近一个世纪的麋鹿终于回归了故土——北京南海子，麋鹿种群保护与发展的新篇章自此开启。

如今，麋鹿在中国大地上过着悠然自得的生活，白加德对它们的生活状态尤为关心，一年四季观察着它们的自然习性。每到春日来临，小麋鹿便会降生，它们初生的身体上点缀着白色的斑点，在雌鹿的细心呵护下茁壮成长，斑点便随着时间渐渐隐去；进入夏季，雄鹿们发出低沉的吼叫声，它们以头、角相抵，展开激烈的角斗，胜利者成为“鹿王”；到了秋季，麋鹿开始换上棕灰色的冬装，这层厚厚的毛皮下隐藏着丰富的绒毛，为即将到来的寒冬做好了准备；每年冬季，正是麋鹿换角的时节，雄鹿们纷纷将角脱落，再用尽全身力气去滋养新的茸角。

随着四季更迭，麋鹿自重新引入中国已度过39年，麋鹿种群数量已经从重引入初期的70余只增长到1万只以上（包括野外和圈养），这背后离不开对麋鹿科学而有效的保护。

科学保护

通过麋鹿苑的监控画面，可以清晰地看到分散于园区各处麋鹿的一举一动。晨曦初照，它们有的成群结队，踏着露珠，步伐轻盈地穿梭于林间小道；有的在清澈的溪流边悠然饮水，或在柔软的草地上慵懒地咀嚼着鲜嫩的青草，享受着宁静与和谐；又有的静卧休息，相互依偎，温馨而安逸。正值盛夏，麋鹿进入求偶期，林间不时回荡着雄鹿低沉而有力的吼声，那是对领地的宣告，也是对



法国小朋友在北京南海子麋鹿苑参观鹿展。



7月4日在江西省南昌县蒋巷镇拍摄到的鹿鹿群。

新华社发

内蒙古大青山国家级自然保护区里的麋鹿。

王正摄（人民视觉）



本文照片除署名外由北京南海子麋鹿苑提供

是对伴侣的深情呼唤，声音中充满了野性的力量与爱的宣告。

面对眼前生机勃勃的景象，白加德自豪地说：“如今，麋鹿再无灭绝之忧！”他告诉笔者，为保护国宝麋鹿这一珍贵物种，研究人员制定了种群复壮、迁地建群和野化放归“三步走”战略；攻克了近亲繁殖、饲养管理、疫病防治三大难关；目前已经取得了迁地近百、数量过万、恢复野生种群三大成就。

在工作人员的悉心照料下，南海子麋鹿苑的麋鹿种群复壮迅速。1996年北京南海子麋鹿苑的麋鹿数量就增长了5.5倍，达到250只。除去累计向外输出的近600只麋鹿，目前苑内仍有麋鹿160多只。

麋鹿苑还制定了迁地保护规划，将部分麋鹿进行输出。今年3月1日，20只国宝麋鹿从南海子麋鹿苑启程前往800多公里外的内蒙古乌梁素海，在此落户；3月8日，福州市的麋鹿迁地种群顺利诞生一只毛色橘红、活泼好动的麋鹿宝宝，取名“龙仔”。新生的小麋鹿躲在妈妈身边四处张望，仿佛对身边的一切都充满好奇与向往。

目前，全国已相继建立了89个麋鹿迁地保护种群。1000多年前麋鹿云集的辽宁千山如今重现麋鹿的身影，那正是12年前，由南海子麋鹿苑输送到此的麋鹿，繁育增长的结果。这群麋鹿突破了高纬度寒冷气候条件下的生存与繁育障碍，逐渐适应了这里的气候和环境。

野化放归也在有条不紊地同步进行着。2018年，在江西鄱阳湖野放47只麋鹿。随着栅栏门的开启，麋鹿兴奋而欢快地奔向广阔的天地，投入自然怀抱。这片曾作为麋鹿天然栖息地的广袤湿地，消失已久的麋鹿种群重新焕发生机，再次展现出独有的英姿与风采。

2020年在湖南洞庭湖野放11只麋鹿。2021年，在内蒙古大青山野放20只麋鹿。2022年，9只麋鹿幼崽陆续在内蒙古大青山国家级自然保护区降生，这是当地野化放归麋鹿种群成功繁衍的第一代。初生的小麋鹿健康状况良好，满腹稚气与好奇地跟随麋鹿群活动，脚步欢快而轻盈，为大青山带来了新生的喜悦。

中国对麋鹿的迁地保护成就得到了全世界的认可，被誉为“世界野生动物保护的‘中

国样板”，是物种迁地保护的典范，为全球濒危野生动物保护贡献了中国智慧。“三步走”战略树立了麋鹿保护标杆，铸就了麋鹿保护的重要成就。2021年，联合国《生物多样性公约》执行秘书伊丽莎·穆雷玛在第四届北京（国际）麋鹿文化大会的致辞中说：“麋鹿的重引进是中国生物多样性保护的一个缩影，为‘联合国生态系统恢复十年’行动计划提供了一个最佳案例，为世界濒危物种保护提供了示范。”

白加德说：“绝不能再让麋鹿灭绝了！未来，我们将继续加强科学研究，开展湿地生态系统、基因库和种子群‘三项建设’，构建具有实践特色的麋鹿保护体系，保障麋鹿种群永续发展。”

麋鹿为友

近日，由北京经济技术开发区主办的“中法小朋友手绘宜居之城”活动在南海子麋鹿苑举行。六名法国小朋友和十五名亦庄二小的小学生笑语盈盈，带着对自然的热爱与好奇，共赴这场别开生面的麋鹿之约。

世界麋鹿展馆中工作人员向他们介绍了麋鹿的生活习性和发展历程。参观结束后，孩子们纷纷拿起画笔勾勒出他们心中的生态景象，法国小朋友阿列克谢兴奋地展示着他画的鹿角：“我喜欢今天的活动，鹿很神奇，它会不断长出新的角，如此美丽的角，我非常非常想触摸它。”来自北京亦庄二小的王梦祎则画下了翠绿的树林，树干像一只张开的手臂，托举出一片绿色的天地。此次探访在孩子们心中种下了人与自然和谐共生的理念。

近年来，麋鹿苑内开展了越来越多的主题活动，让更多人感悟到保护大自然、珍爱大自然核心理念。作为“麋鹿国家保护研究中心”“国家二级博物馆”“全国科普教育基地”“国家林草科普基地”“北京市爱国主义教育基地”“北京市中小学生社会大课堂优质资源单位”“北京市生态文明教育基地”，麋鹿苑在科学研究和科普教育方面发挥着重要作用，为实现在人与自然和谐共生的现代化不断贡献力量。

点，我们的讲解团队每天上午和下午都会在博物馆中进行科普讲解。”胡冀宁介绍。麋鹿苑的科普讲解工作由科普人员负责，他们秉承弘扬科学精神、传承生态文明的主旨，为公众带来上千场次的麋鹿故事。“世界鹿类”“麋鹿传奇”这些科普展览不仅让公众了解了麋鹿的生物学特性和生活习性，更让他们深刻认识到保护生态环境的重要性。

在“小小饲养员”科普体验区，笔者同黏鹿进行亲密接触。对待一群“不速之客”，起初群鹿还保持着警惕，然而在鲜嫩苜蓿的诱惑下，小鹿们很快就放下戒心，快乐地享用起游客们的投喂。“除了小小饲养员，麋鹿苑还开设了走进保护区、夜探麋鹿苑等科普体验活动，希望在参与的过程中能让游客体验到麋鹿文化的魅力，激发他们参与生态保护的热情。”麋鹿苑生态体验与合作部工作人员熊伟介绍。

“岁月与俱深，麋鹿相为友。”自古以来，麋鹿就是吉祥的象征，人们对于麋鹿的尊崇和喜爱流传千年，时至今日仍深入人心。为了更好地传播麋鹿文化，南海子麋鹿苑匠心独运，推出丰富的文创产品。

在园区内的文创商店中，工作人员向笔者展示了新上架的“麋鹿四季”主题周边，打开文创雨伞，麋鹿的四时风光便展现在眼前。除此之外，店中还陈列着“小鹿公仔”“福祿帽”“麋鹿主题胶带”等文创产品，为游客提供多样化的选择。打卡“生命之树”雕塑、收集“百鹿百福”雕版拓印、体验“糜豆带你看自然”课程。一系列体验活动的推出为麋鹿文化传播注入了鲜活的动力，吸引了一大批热爱自然喜欢打卡的游客。

南海子麋鹿苑在深耕本土，致力于麋鹿保护与文化传播的基础上，还高度重视国际交流。近年来，南海子麋鹿苑陆续接待了来自欧洲动物保护协会、韩国国立大邱科学馆和泰国国家科技馆等的多位负责人，与他们进行经验交流，积极扩大中国在生态保护领域的国际影响。南海子麋鹿苑已经成为集野生动物保护宣传与生态教育于一体的重要基地，每年吸引着超过五十万来自世界各地的游客前来参观学习，在世界范围内传播了生态保护的重要意义。